

法院周刊



省法院等多部门联合召开2024年河北省知识产权司法行政保护联席会

统一“共治”理念 完善“共建”机制 坚守“共享”目标

河北法治报讯（通讯员 刘卫 记者 李胜男）第24个世界知识产权日前夕，为深化知识产权司法保护与行政保护衔接、加强知识产权保护领域的交流合作，推动构建知识产权大保护工作格局，4月24日，省法院与省市场监督管理局、省委宣传部、省文旅厅、省检察院联合举办2024年河北省知识产权司法行政保护联席会。

会上，参会部门就深化知识产权司法行政保护分别进行了发言，围绕各自业务领域，介绍了知识产权保护工作取得的成效，并就加强知识产权多元解纷、溯源治理、信息共享等深入开展讨论，就下一步拟联合开展工作达成共识。

联席会就加强知识产权保护司法和行政衔接提出三点倡议。统一“共治”理念，进一步推进司法保护和行政执法标准统一，强化知识产权保护协作联动，形成从源头治理到司法保护的全链条保护模式。完善“共建”机制，推动建立健全常态化联络机制、知识产权纠纷溯源治

理机制、纠纷多元化解机制、知识产权失信人联合惩戒机制、联合宣传机制，推进专业化工作协同。坚守“共享”目标，及时分享各自领域典型案例及新问题、新情况，共享知识产权业务培训师资力量及技术调查官库，实现数据资源、案件信息、技术人才、培训资源等方面的共建共享。

张家口中院组织开展“新时代·新思想·新征程”理论宣讲大比武 推动党的创新理论深入人心

河北法治报讯（郭丽萍）4月23日，张家口市中级人民法院组织开展“新时代·新思想·新征程”理论宣讲大比武活动，推动党的创新理论深入人心。此次宣讲活动围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣党的二十大精神主线，机关各党支部选拔优秀宣讲队，将理论宣讲与法院工作实践紧密结合，紧扣主题，采用沾泥土、带雨露的“大白话”进行宣讲，把党的创新理论讲鲜活、讲透彻，既有理论高度、感情温度、实践厚度，又有吸引力、感染力、说服力，展现了法院干警的新精神、新面貌、新行动、新成效。

此次活动的开展在全院掀起理论学习热潮。张家口中院将以此次理论宣讲大比武为契机，充分发挥理论宣讲的政治引领作用，提升理论宣讲的感召力和向心力，推动党的创新理论在张家口法院落地生根、开花结果。

省法院举办知识产权案件开庭观摩活动

50余名高校学生现场感受法治精神

河北法治报4月25日讯（记者 李胜男）在第24个全国知识产权宣传周期间，为进一步营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的良好氛围，今天上午，省法院公开开庭审理一起侵害外观设计专利权纠纷案件，邀请来自河北师范大学、河北经贸大学、河北科技大学、石家庄学院的50余名师生走进法庭旁听庭审。该案原告系某灯具外观设计专利权人，原告经调查认为被告未经许可采购、安装的路灯外观设计落入涉案专利的保护范围，遂起诉到法院请求停止侵权并赔偿损失。庭审中，各方当事人在法庭主持下围绕争议焦点进行举证质证，充分发表诉辩意见，整个庭审过程严谨有序、高效流畅。大学生们聚精会神地聆听庭审过程，不时记录下关键信



图为办案法官与大学生交流。河北法治报记者 李胜男 摄

息，对法律程序和法律知识都有了更加直观和深刻的理解。庭审结束后，省法院法官与学生们围绕举证责任如何分配、赔偿数额依据、技术事实查明、驰名商标跨类保护、人工智能生成品侵权认定、知识产权理论与审判实践结合等进行了

深入互动交流。“在知识产权纠纷案件审理中，遇到的相关专业术语和技术问题，法院是如何审理的？”“知识产权案件中如何确定侵权人的赔偿数额？”……大学生们积极发言，对知识产权保护、审判实务等进行提问。法官结合专业知识、多年工作经验详细回答问题，并就加强知识产权司法保护、加强法院与院校协作等进行交流，现场气氛热烈而融洽。此次观摩活动不仅让大学生们现场感受到了法治精神，也增强了他们对知识产权保护意识和责任感。学生们纷纷表示受益匪浅，通过零距离参加法院庭审，全面真实地看到知识产权案件审理全过程，直观感受到司法审判的严谨公正，充分体会到了严格保护知识产权的重要意义。

邯郸法院部署优化营商环境与破产审判工作

加强破产办理 推动“执破融合”

河北法治报讯（李佳欣）为充分发挥法院破产审判工作在完善市场经济主体拯救和退出机制中的积极作用，保障和促进社会经济高质量发展，更加有力推进法治化营商环境建设，4月23日，邯郸市中级人民法院组织召开全市法院优化营商环境暨破产审判推进会。邯郸中院发布了《2021—2023破产审判白皮书》，系统梳理了近三年邯郸地区破产案件审理情况，筛选公布了4件具有典型意义的破产案例。据悉，这是该市首次发布破产审判工作白皮书。全市19家基层法院院长围绕办理破产案件工作开展情况与长期未结破产案件依次进行专项汇报，其中邯山区、丛台区、复兴区三家法院还专门就保交楼工作进行了

专项报告。邯郸中院对照营商环境“办理破产”评价指标及省市文件有关要求，重点分析了邯郸法院当前破产审判工作存在的短板弱项，提出了加强破产审判工作的措施与目标，就全市法院推动“执破融合”工作进行统一部署。邯郸中院围绕持续优化法治化营商环境、推动全市法院破产审判工作高质量发展提出要求。坚持把优化营商环境作为“一把手”工程。破产审判人员要从维护全体债权人利益出发，依法保护好债权人及债务人的知情权、破产程序参与权，维护法律权威。各法院要不断探索创新，有效利用破产清算、重整、和解在完善市场要素配置方面的积极作用，切实解决政府、企业与债权人所面临的问题。

衡水中院开展“共读、共享、共成长”读书会

推进法院文化建设 营造书香法院氛围

河北法治报讯（陈爽晰）近日，衡水市中级人民法院举办“共读、共享、共成长”读书会，20余名干警代表参加了读书活动，进一步推进法院文化建设，营造书香法院氛围。活动中，干警们分别从“我推荐的一本书”及“浅谈读书感悟”等方面踊跃发言，畅谈读书心得，并结合自身工作生活实际，分享了自己的学习成果和心得体会。衡水中院相关领导结合工作生活介绍读书经验。她谈到要保持对世界的好奇心和求知欲，具备对复杂情况的探索精神，努力探寻未知的领域，学习更多的知识，汲取前进的力量。要增加人生的厚度，通过阅读，提升内心的修养，增长个人的才干。要做到读好书，坚持读原著、学原文，加强党史理论学习，进一步坚定理想信念，补足精神之钙。活动结束后，干警们纷纷表示受益匪浅，要以此次读书会为契机，做到主动学习，熟读深思，学以致用，在阅读中进步、在博览中成长，为衡水法院工作高质量发展贡献青年力量。



近日，霸州市人民法院胜芳法庭2名干警来到中国霸州（家具）知识产权快速维权中心，专门就辖区企业知识产权保护、优化营商环境、推动创新发展进行走访。干警与快维中心负责人及调解员代表座谈，就如何更有效地加强知识产权保护、打击知识产权侵权进行探讨，共同研究辖区企业知识产权保护新举措。图为干警与快维中心工作人员进行交流。邓月 摄

承德法院探索调研发展新路径

紧扣“三个立足点”打通调研工作“堵点”

河北法治报讯（李莉）近两年来，承德法院高起点谋划、高标准要求、高效率推进，切实解决调研工作中存在的难点堵点问题，探索出承德法院调研发展新路径，调研工作水平不断提升。4月24日，京津冀法院调研工作培训会在国家法官学院北京分院召开，承德市中级人民法院党组成员、副院长张旭东作了题为《紧扣“三个立足点”打通调研工作“堵点”》的典型发言。立足领导带动，打通调研示范“堵点”。承德中院从顶层设计入手，在制度上谋划。2023年度，承德两级法院院领导14篇调研文章在省级以上综合性学术讨论活动中获奖，两级法院院长30余篇调研

文章在省级以上刊物发表。立足干警培养，打通调研队伍“堵点”。该院打造全市法院优质高效调研团队，在人员组建、资金支持、时间保障、奖励激励等方面予以充分支持，发挥学术带头作用，积极申报调研课题，打造精品论文，锤炼精品案例。近两年，承德法院在省级以上刊物发表调研文章282篇，在全省法院名列前茅。立足院校合作，打通调研精品“堵点”。全面建立院校合作关系，全市法院实现与院校合作全覆盖。他们创新院校合作内容，与各高校在合作机制、创新载体上深入探索，推进深厚的法学理论研究和人民法院鲜活案例资源相互结合，实现优势互补。

邢台中院公开审理并当庭宣判一起珍贵野生植物保护环境民事公益诉讼案件

河北法治报讯（路遥）4月22日，邢台市中级人民法院一审公开开庭审理邯郸市人民检察院、邯郸市绿色环保联合会提起的一起珍贵野生植物保护环境民事公益诉讼案件。合议庭由三名法官和四名人民陪审员依法组成，邯郸市人民检察院指派检察员出庭履行职务。邢台市人大代表、政协委员以及环境保护志愿者30余人受邀现场旁听。法院经审理查明，2020年至2021年5月，邱某通过某互联网平台，从韦某处先后9次购买德保苏铁及苏铁属植物35株，在邯郸市永年区所经营的门市培育、

出售。2021年9月，邱某非法收购、销售德保苏铁的行为被当地公安机关查获。德保苏铁属种质植物，系国家一级保护野生植物，被誉为“植物界大熊猫”。经检察机关委托河北省公益诉讼技术专家库专家评估，邱某非法收购、出售苏铁属植物行为，给苏铁属植物、生态环境造成的各项损失以及生态环境修复费用共计46452元。检察机关支付专家咨询费用2500元。法院经审理认为，德保苏铁是国家一级保护野生植物，具有极其重要的科学研究和生态环境价值。保护珍稀野生植物，

维护生物多样性，是美丽中国建设的内在要求。被告邱某、韦某虽然因收购销售德保苏铁等苏铁属珍贵野生植物分别受到了不同的刑事处罚，承担了刑事责任，但二被告收购、销售德保苏铁等苏铁属植物的行为，不同程度损害了德保苏铁等苏铁属珍贵野生植物，破坏了珍贵野生植物生长地的生态环境，构成了环境侵权，根据民法典第一百八十七条、第一千二百三十五条和《最高人民法院关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》第十八条等法律法规，依法应承担生态环境损害赔偿赔偿责任。

合议庭经合议庭当庭宣判，判决被告邱某、韦某连带赔偿生态环境受到损害至修复完成期间服务功能损失的损失费27300元、生态环境修复费19152元，两项共计46452元，连带支付专家咨询费2500元；邱某、韦某在国家新闻媒体上分别就其危害国家重点保护野生植物行为向社会公众公开赔礼道歉。该案是检察机关、社会组织、审判机关共同落实协作保护机制，保护生物多样性的生动实践，充分彰显了人民法院坚持绿色审判、勇于担当作为的环境司法理念。